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AB zu Folie 3

.. ZU

: >V-GI Dreisatz.ppsx<

Arne kauft fur sich und die Eltern
Brotchen.

1 Brotchen kostet 45 ct.

Er macht sich Gedanken, wie viel
Stick er kaufen soll und wie hoch die
Kosten dann jeweils sind.

Was ist im Aufgabentext gegeben, gefragt?

Zeige den Zusammenhang
zwischen Menge und Kosten mit
Worten in einer Tabelle auf!

Bestimme den

Definitionsbereich und

Erganze!

Menge Kosten den Wertebereich

. sinnvoll!
einfache | ............... _

Menge Kosten Co

Begrunde:

doppelte | ...............

Menge Kosten (| |
............... dreifache -

Menge Kosten Begriinde:

Bestimme die Kosten fur
die jeweilige Anzahl der

Priufe die Werte in der Tabelle
mit der Formel nach! Passen sie

ja || nein

Brotchen! es zu deinen Berechnungen?
n K Formel: | K = n « EP
1
5 Werte alle richtig?
3
P Ursache des Fehlers?
= 1 ||

Ubertrage die Wertepaare (n/K) in
das Koordinatensystem!

graphische Darstellung

|
=y




AB zu Folie 4

... zu: >V-Gl Dreisatz.ppsx<

Jede
Verhaltnisgleichung =
ist aus zwei

Behauptung:
Durch Kombination der Zahlenpaare in der Tabelle ergeben sich zahlreiche
Proportionen oder Verhaltnisgleichungen:

Zahlenpaaren § 1 0,45 Proben:
entstanden. @ =
Aus welchen? 2 0,90
Kidre fur dich! o 0.90 Die Verhaltnisgleichungen stimmen
N Zahlenpaare K @ = — auch dann, wenn sie nicht aus
3 1,35 benachbarten Zahlenpaaren
1 0,45 3 5 225 zusammengestellt werden .
2 0.90 2 0,90
Berechnungen:
3 1,35 3 1,35 - -
@ = - =>a= |
a 1 ,80 a 1,80 .. Uber Kreutz multiplizieren! -
6 b S} 2,25 ... Uber Kreutz multiplizieren! T
5 2,25 ———
Welche der @_= - = _)b=!____
Verhaltnisgleichungen 6 b ... Uber Kreutz multiplizieren!
wurde nicht aus .
benachbarten ) Geh zum ,AB zu Folie 4!
Zahlenpaaren Uberprufe die Richtigkeit der Berechne die unbekannten
zusammengestellt? VerhéltnisgIeichunger@bis@durch Verhaltniszahlen a und b in
@ @ @ @ @ @ Berechnung der Verhaltniswerte! den Verhaltnisgleichungen

Kreutze an!

OIGICR




AB zu Folie 5 ... zu >V-GlI Dreisatz.ppsx<
Gehe nach jedem Aufgabenteil zurlick zur Kontrolle! (= Bildschirm
Vom Zweliselz zum : 9 ( )
Variante a: Variante b:

Karin kauft 4 Orangen im Netz.

Gute Orangen werden auch )
Sie gibt 1 Orange an Paul weiter.

stuckweise angeboten.

Leni kauft 3 Orangen. 4
Wieviel kosten diese? Wieviel Geld verlangt sie von Paul?

@ Erganze jeweils, was du weil’t (Aussagesatz) und was du fragst (Fragesatz)!

1. Satz 1. Satz
lchweild: | | .. lchweid: [ |
2. Satz 2. Satz 4
Ich frage:/— Ich frage: / f
| | / ]
@ Flge oben bei der Variante a oder_b am richtigen Pla.tz . 413, g und 3
jeweils einen der vier Operatoren ein: :
@ Wieviel mussten die vier Orangen (Variante b) kosten, , , . =l
wenn du den Preis von Variante a iibertragen wiirdest? ~ Alle vier Orangen im Netz missten dann’ € kosten.
AB zu Folie 6 ... zU >V-GlI Dreisatz.ppsx<

Bilde aus den Zahlenangaben des _
- ersten und des zweiten Satzes (oben)
fur beide Varianten
eine Verhaltnis-Gleichung (x statt ?)
(Erinnere dich an Folie 4!)
Lose diese!
Vergleiche die Ergebnisse mit Folie 5!




AB zu Folie 7

... zu >V-GI Dreisatz.ppsx<

Gehe nach jedem Aufgabenteil zurack zur Kontrolle! (= Bildschirm)

Ein alteres Haus wird renoviert. Die Turen werden neu lackiert. Im Obergeschoss (OG)
befinden sich 5 Turen. Die Kosten summierten sich auf insgesamt 600,00 €.
Im Erdgeschoss (EG) sind noch 3 Turen zu lackieren. Wie hoch wird die Rechnung dort sein?

Entwickle aus dem Aufgabentext die ' Ansatz:
/ zwei wichtigen Satze als Ansatz! lch weil:
I (... eine andere Form von geg.: / gefr.: ) ch frage:

Kannst du das Problem schildern, das
im Losungsweg sehr schnell auftauchen 7 T T T T T n T
wird? Kontrolliere (oder suche) die -7 7-----77------mmmmmmmommmommm oo oo oo oo oo oo oo oom oo o oomo oo
Antwort auf Folie 7 (Bildschirm)» - --o-eii i i i e

Schatzung: —_—— o

Schitze mal die Héhe der Kosten firr die 3 Tiiren! Die 3 Turen im UG kosten etwa I €1 .

Loése diese Aufgabe unter Anwendung von Dreisatz- und der Verhéltnisverfahren aus dem Gedachtnis! (Ube beide Wege!)
Schreibe nur die Anteile de Losungswege, die fur das Verstandnis und fur eine Korrektur bzw. Bewertung wichtig sind!

Vergleiche deine Schatzung mit deinem Ergebnis!




AB zu Folie 7 ... zU >V-GI Dreisatz.ppsx<

Aufgabe b: Herr Braun nimmt bei seiner Sparkasse fur die Renovierung des Hauses
[Sthuldzinsen, 38500,00 € Kredit auf. Er bezahlt daftir nach Ablauf eines Jahres 616,00 €
w allein fur den Schuldzins an die Bank. Zu den gleichen Bedingungen leiht sich

Nachbar Roth 30000,00 €. Wie hoch ist sein Schuldzins nach einem Jahr?

Lose diese Aufgabe unter Anwendung von Dreisatz- und der Verhaltnisverfahren aus dem Gedachtnis! (Ube beide Wege!)
Schreibe nur die Anteile der Losungswege, die fur das Verstandnis und fur eine Korrektur bzw. Bewertung wichtig sind!

Gehe zurtck zum Bildschirm, um dein Ergebnis zu Uberprufen!




DAS,4-STUFEN-PRINZIP'

ein Kreislauf

beim Losen von Mathe-Problemen

in ,Textaufgaben®.
» Hintergrund sollte eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein. =

... dann benennt man den

gesamten Kreislauf mit dem
Fachbegriff

»Medelliecren®”

1. Stufe: “Sich ein Bild machen.”

2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik”

* In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt?
* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?

* Kann ich mir das vorstellen?

* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie?

* Sind etwa unnoétige Informationen enthalten?

/4

Y 4

* Was ist der Kern des Problems

* Zusammenhange suchen und herstellen,

* Ubersetzen in mathematische Sprache (z.B.
Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage, =
Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren

* Entscheidungen zum Losungsweg

]

3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.

* Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...

bis zum Ergebnis

N ©
°

4. Stufe: ,Uberpriifen des Ergebnisses / Antwortsatz*
kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden, /

wieder einordnen in die reale Geschichte!
Rlckiibersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache = Antwortsatz

/




